

从心急火燎到顺其自然 从矛盾对立到形成共识

虎年“催婚” 银发族不再唠唠叨叨

“每逢佳节被催婚”，一个春晚的小品名或多或少地道出了这些年来万千适龄未婚人士的心声。

曾有一份调查显示，一半以上的大龄单身男女，都有过被长辈催婚的经历，他们表示，每到春节，父母催婚的频率就有所增加。2022年虎年春节期间，笔者通过走访了解到，现在催婚大戏双方主角的观念都在悄悄改变，特别是作为长辈的中老年人，对于子女的婚事，他们不再唠唠叨叨，也有了新的感悟。



着急在心里 催婚不再紧

前两年，由于疫情的影响，不少年轻人过年未能回家，逃脱了被当面催婚的恐惧。但催婚却从线下走到线上，通过电话、微信的唠叨，让很多年轻人应接不暇。不过现在，随着社会的发展，不少中老年人的观念也开始逐渐转变，从着急到顺其自然，他们说有些事急不来，还是要看缘分。

女儿已过30岁，方大姐一直在一个大龄子女相亲群里给女儿寻觅着合适的结婚对象。她说：“没办法，孩子性格比较内向，工作忙，交际圈又窄。”方大姐的女儿在外地工作，女儿的同学、朋友大多数都已结婚，而且不少人已升级为“奶爸奶妈”。每到逢年过节回家，亲戚朋友不仅问女儿，也经常地问方大姐，女孩过了三十岁年龄就大了，就不好找了，但着急归着急，还是要看两个人的缘分。

李大姐今年63岁，至今仍然单身的儿子，一直是李大姐老两口的一块心病：“之前也谈过恋爱，但性格不合适，最后就分开了。”

其实不用催，不是儿子不愿意找，只是还没遇到有缘人。”李大姐的儿子今年35岁，李大姐说，儿子从小被管得很严，不管是对自己还是对未来的伴侣要求都比较高，这可能也是一直没成功的原因之一。对于父母的着急，李大姐的儿子是比较理解的，正因如此，他们不想给儿子过多的压力：“心里着急是肯定的，但我们也不想催得太紧，催来催去，压力更大，顺其自然吧。”

和李大姐一样，蒋丽萍对女儿婚姻大事的态度，也从之前的催促到如今顺其自然。“以前不止过年，平常也催，家里亲戚见面就会问”，蒋丽萍说：“尽管今年女儿已经34岁了，但家里人已经达成了共识，逢年过节聚会，大家凑在一起就是说说笑笑，不再提这事，不再让女儿烦，也会给女儿减少一些压力，缘分不到，有些事急不得。”



结婚看缘分 不想随大流

“我不是在相亲，就是在相亲的路上，我的相亲经历真的可以写本书了”，今年36岁的翟女士说道。翟女士在一家事业单

位工作，她性格活泼、做事认真，但唯独在婚姻大事上，一直让父母操碎了心，至今都没碰到有缘人。

“我二十七岁时，家里人催得最急，天天下班回到家，别的话没有，就是催着结婚。特别是一到逢年过节，去亲戚家串门，大家就会问你有没有对象、怎么还不找、是不是要求得太高，然后就会给你上各种课”，翟女士说。亲戚们的询问是一年比一年厉害，直到有一次翟女士斩钉截铁地告诉他们“结婚是我自己的事，着急结了婚，不好也没人给埋单”时，他们才不再过问了。

在翟女士看来，父母催婚这件事有两个出发点：一方面是随大流，别人家孩子都结婚了，父母心里会有一种失落感，会觉得自家孩子也不差，为什么就结不了婚，这是一种状态，总是跟着别人的思想走。另一方面，就是家长担心自己的孩子以后没人照顾，希望她赶紧结婚，找个人来代替父母照顾她。

翟女士认为，找对象、结婚要看缘分，不是到了年纪就必须结婚，现在女性越来越独立、优秀，可以自己满足自己的生活需求，不会因为要改变生活状态而去结婚。



结婚非任务 而是觅幸福

家庭婚姻工作者称，催婚折射出两代人婚姻观的差异。而婚姻观的形成，与每个人所处的社会环境、所经历的生活轨迹息息相关。

在长辈眼中，婚姻是两个独立的个体走到一起，通过彼此扬长避短，融为一个家庭整体。不仅可以在经济上相互扶持，也能在精神上相互慰藉。但在年轻人看来，“遇到真爱”才是他们结婚的理由，不能为了结婚而结婚。

现如今，部分中老年人观念的逐渐改变是社会的进步，越来越多人的意识到，错误的催婚不仅会撕裂团聚的气氛，也是导致父母与子女发生矛盾的原因。

正确的催婚方式，父母们应该知道，催的不是去完成结婚这个任务，而是希望尽快和子女形成共识：良好的婚姻关系，是一种让人生更幸福的选择之一，从而将其纳入人生规划的考虑范畴。

□许瑶

每月退休金五千多 相亲三次全都失败

老孙：黄昏恋情虽难找 心里仍想共偕老



孙立军今年73岁，是国企退休干部，每月有五千多元的退休金。子女都独立生活，条件也很好。几年前老伴儿病逝，后来老孙动了找老伴儿的心思，子女也很支持，老孙就决定开启自己的黄昏恋。

三次相亲失败 老孙依旧执着

老孙的第一个相亲对象，刚见面就问有没有存款、退休金；若在一起，子女会不

会养老等等。问得很直接，老孙没有很好地回答，结果这次相亲也就失败了。

老孙的第二个相亲对象是家住郊区的王丽。老孙说：“她比我小十来岁，人不错，很直率，说是看中了我的退休金，除去平时吃喝，还能剩下一笔钱。她愿意跟我过下去，我们当时没登记就在一起过了。”

一起生活了半年多后，王丽便跟老孙提养老的事。她说，怕老孙先走，她没有依靠，要老孙给她一笔钱，或在郊区买一处房子。老孙觉得有点不可思议，也就没有答应她。从此，这就成了他们生活中的一个矛盾，她常跟老孙提这件事，老孙不认可，没多久两人就散伙了。

老孙的第三个相亲对象名叫张华，有退休金，离异多年，也想找个老伴儿共度余生。他们刚在一起生活时，还是很开

心的，没发生什么不愉快的事。后来，张华提出让老孙买一套房子，写上他们俩的名字，若谁先走了，房子的继承权就属于另一个人。

老孙说：“我没有那么多钱，她就想让我的子女出钱。我觉得不合适，没有答应，没想到就是因为这件事，我们俩的关系变得越来越紧张。她总到外面说我不肯付出，我有苦说不出，便分手了。”

经历了这么多次相亲，老孙感悟到，老年人的黄昏恋更需要物质基础，有时候有点像是交易：找老伴儿过日子要看经济条件，没有房子、没有退休金的人，谁会跟你过日子？很多人还要考虑彼此的养老条件，条件不好的话，别人是不会看上你的。老孙说，有时他一想到这些，就打消了相亲的念头。不过，他还是希望

自己能找到一位合适的老伴儿，一同走过自己的后半生。

相亲不分年龄 为爱值得一搏

老年工作者称，像老孙这种多次相亲不成功的事儿并不少见。因种种现实原因，现今的一些老年人再婚似乎已经变味了，有些人甚至根本没有互相陪伴过日子的长期打算。

对于大多数单身中老年人来说，一个人孤单的生活实为不易，这就让他们有了找老伴儿共享晚年的打算。尽管中老年人相亲路途并不平坦，但追求美好生活不分年龄，单身中老年人同样也可为爱一搏，追逐幸福。（文中人物均为化名）

□王军